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La clasificacion de los seres vivos

ACTIVIDADES:
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La clasific_ac_i_én de__ I__os seres Vivos

Una vaca, una avispa, un tiburén, una encina, un champifién, un
colibri... son seres vivos. Entre ellos hay diferencias y semejanzas.

Los seres vivos se agrupan en cinco grandes grupos, que se llaman
reinos. Los mas conocidos son el reino animal y el reino vegetal.

En esta unidad estudiaremos cuéles son las caracteristicas de estos
dos reinos, lo que nos permitird conocer mejor los animales y las
plantas de nuestro entorno.
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La clasificacion de los seres vivos

Los cinco reinos

En la Tierra hay mas de dos millones de especies de seres
vivos diferentes. Algunos son tan pequenos que solo se ven
con lupa o al microscopio. Otros son visibles a simple vista.

No solo varian sus tamanos. Su cuerpo, su forma de ali-
mentarse, su reproduccién... son también diferentes.

Todos los seres vivos del planeta se agrupan en cinco
grupos o reinos. - :

—— T .-

Reino de las bacterias

Reino de los hongos

Son todas unicelulares.
Algunas fabrican su propio
' alimento y otras lo toman

~ del medio.

Los hay pluricelulares

su alimento del medio
Y NoO se desplazan.

i
i

———— e
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Reino de los animales ' | Reino de las plantas

I Son pluricelulares, se
alimentan de otros seres
Vivos y la mayoria se
pueden desplazar. i

b

Son pluricelulares, fabrican
. Su propio alimento y no se
- desplazan, pues estan fijas
al suelo.

e ——"

Y unicelulares. Deben tomar

LOS Momopres cienuricos
de los seres vivos

Todos los seres vivos tienen un
nombre en latin que los identifica.

Los cientificos del mundo emplean
estos nombres para entenderse en-
tre si y distinguir un ser vivo de otro.

Por ejemplo:
® La rosa mas frecuente se llama
Rosa odorata.

® E| elefante africano se llama Lo-
Xodonta africana.

e El ser humano se llama Homo sa-
nigns

H

Incluye seres unicelulares
| |y pluricelulares. Algunos, ‘
I | como las algas, pueden

fabricar su alimento.




_Clases de seres vivos, segln su alimentacién

Si nos fijamos en como se alimentan los seres vivos, pode-

mos clasificarlos en: Un ser descomponedor:

el champiién

e Los productores, que fabrican su propio alimento trans- El champifién es un hongo que vive

formando las sustancias inorgdnicas (agua, nitrégeno, en el interior del suelo. Se alimenta
diéxido de carbono, etc.) en sustancias orgdnicas, por fundamentalmente de estiércol, que
ejemplo, azucares. Los seres productores son las plantas. descompone en materia inorganica.
e Los consumidores, que se alimentan de las sustancias or- Lo que conocemos como “seta” no
ganicas fabricadas por plantas o por otros animales. Hay es en realidad el cuerpo del cham-
consumidores de primer orden, que comen plantas (co- piAdn, sino su aparato reproductor,
mo, por ejemplo, las ovejas o los colibris). Y hay consu- que brota solo en algunos momen-

midores de segundo orden, que se alimentan de otros tos de su vida.

animales (como, por ejemplo, el tigre o el ser humano).

e Los descomponedores, que se alimentan de restos de ani-
males y plantas. Algunos de ellos son seres microscépicos,
como las bacterias y muchos hongos, que transforman las
sustancias organicas procedentes de plantas o de animales
en sustancias inorganicas. Estas luego vuelven a la tierra
para ser de nuevo utilizadas por los seres productores.

Los productores, los consumidores y los descompo-
nedores realizan una continua transformacién de la
materia en la superficie del planeta.

Si no fuera por los descomponedores, podriamos ver los
cadaveres de animales y plantas muertos hace millones de
anos. Ademas, las plantas no tendrian suficientes sustan-
cias inorgénicas para producir su alimento.

Actividade
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Copia en tu cuaderno y completa esta tabla:

| iDequése | {Pueden ' iTienen érganos | Eiemblos
! alimentan? desplazarse? | de los sentidos? | ot
|
| Hongos
' Plantas
! Animales !
L I

" A continuacion tienes una lista de seres vivos. Clasificalos segiin sean pro-
ductores, consumidores (de primer o de segundo orden) y descomponedores:
Gorila Champifion Azafran Pino Gato
Perejil Oveja Tiburén Lechuza Oso
Mosquito Moho Trigo Abeja Avispa 3
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El reino de ias plantas: clas sificac

LLas plantas se dividen en dos grupos: plantas sin flores y
plantas con flores.

Las plantas sin flores nunca producen flores y, por tanto,
no tienen frutos ni semillas. Estas plantas se reproducen
mediante esporas, que son unas células especiales que
estan protegidas por una cubierta muy resistente. Las
esporas se dispersan con el viento o con el agua y pueden

dar origen a nuevas plantas cuando llegan al lugar ade- :
TRABAJA CON LA IMAGEN

cuado.
o ) : Describe con tus palabras todo
Hay dos grupos principales de plantas sin flores: los lo que se observa en cada una
musgos Yy los helechos. de las fotografias.

Los musgos

Son unas plantas muy pequenas. Viven en
lugares muy humedos, sobre las rocas,
en los troncos de los arboles y en el suelo.

- Tienen unas hojillas diminutas y un tallito
' que no tiene vasos conductores.

Se sujetan al suelo por unos pequenos
pelos o raicillas.

Las esporas estan dentro de un
abultamiento llamado capsula, que

se forma en el extremo de un filamento

que sale del tallito.

(e e s e s i o

Los helechos

Son mayores que los musgos y también
viven en lugares hiumedos. Abundan

en las orillas de los rios y en las zonas
harnedas y poco iluminadas de los
bosques.

Tienen un tallo grueso subterraneo.
De él salen las raices y las hojas,
que son bastante grandes.

Las esporas de los helechos se forman
| en la parte posterior de sus hojas, en unas
zonas de color oscuro, los soros.




Las plantas con flores son aquellas que tienen flores, los
4rganos en los que se producen las semillas. Las semillas
contienen una plantita en miniatura y sustancias alimenticias
bafa ella, a fin de facilitar su crecimiento. Estas plantas son
muy abundantes y variadas. No tienen flores todo el afo, sino
en alguna época, normalmente en primavera o verano.

Hay dos grupos de plantas con flores: las gimnospermas
y las angiospermas.

e
Las gimnospermas

Estas plantas tienen flores sencillas y poco
vistosas. No producen frutos, sino que sus
semillas se forman en pinas.

Son arboles y arbustos, la mayoria de hoja
perenne. Estas hojas suelen ser en forma
de aguja o de escama.

- Algunos ejemplos son los cipreses,
. los abetos, los pinos y los tejos.

Las angiospermas

Tienen flores y producen frutos que
contienen las semillas. Las flores pueden
ser grandes y vistosas, como las rosas,
0 pequenas, como las de las encinas.

Pueden ser hierbas, arbustos o arboles,
de hoja caduca o perenne.

Algunos ejemplos son el castano,
el manzano, la amapola, el trigo y el trébol.

o R or i
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ACTIVIDADES

.- ¢A qué grupo pertenecen las plantas de las
fotografias de la derecha? Justifica tu respuesta.

Explica qué son las esporas y las semillas.

- EXPRESION E5CRITA. Describe en qué se parecen
.y en qué se diferencian las gimnospermas y
~ las angiospermas.




PLANTAS CON FLOR

La flor es la parte de la planta en la que estdn los 6rganos reproductores: el
pistilo y los estambres.

o EL pistilo. Es el érgano reproductor femenino de la planta. Produce y
contiene 0 mas dévulos.

e Los estambres. Son los érganos reproductores masculinos de las
plantas. Parecen hilos con un bulto en la punta. Producen los granos de

polen.

Hay plantas cuyas flores tiene pistilos y estambres; otras plantas tienen dos tipos
de flores: flores masculinas, sélo con estambres y flores femeninas, sélo con pistilo.

En las flores mas conocidas, los 6rganos reproductores estan rodeados por dos
grupos de hojas especiales: el caliz y la corona.

e El cdliz. Estd formado por unas hojas verdes y pequefias, llamadas
sépalos.

e La corola. Esta formada por hojas llamadas pétalos que suelen tener
formas y colores muy vistosos.

Estambres

Pistilo
2 W
!J

Las plantas con flor se reproducen mediante semillas. La semilla se
forma después de la fecundacién, que es la unién de un grano de polen con un
Ovulo. Esta semilla da origen a una nueva planta.

Muchas plantas que conoces tienen flor: el geranio, el rosal, el clavel, la
encina, el pino. ..



Relaciona con lo que ya sabias .

En un suelo fértil y maduro, como el que esta 1 ;Qué ocurriria si de este suelo desapare-

representado en esta ilustracién, suele haber cieran los animales descomponedores?
seres productores, consumidores y descom- 2 ;Qué ocurriria si desaparecieran las plantas
ponedores. en este suelo?

Aprende a consultar: El diccionario y el diccionario enciclopédico

En estos dos diccionarios, como en todos, se Propuesta de trabajo

pueden localizar palabras por orden alfabé- 1 Escribe en tu cuaderno un texto de apro-

't’f:o' . _ . ximadamente diez lineas sobre la funcién
Sin embargo, se diferencian en que un dic- de las levaduras en la fermentacion del
cionario contiene todas las palabras de la len- pan.

gua castellana, mientras que uno enciclopé-

: ) L. i Para ello, puedes investigar utilizando
dico no tiene por qué incluirlas todas.

los dos diccionarios: el diccionario y el

También, en un diccionario enciclopédico apa- diccionario enciclopédico.

recen mas desarrollados algunos articulos téc- o o ‘
nicos: por ejemplo, nombres de personajes des- 2 Busca en el diccionario Ia_s siguientes pala-
tacados, lugares, plantas... bras: levadura, fermentacion, pan.

En ocasiones, al hacer un trabajo, tendremos 3 Busca en un diccionario enciclopédico es-
que decidir si conviene utilizar un diccionario tas tres palabras: hongo, fermentacién, al-
o un diccionario enciclopédico. midén.
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@7 aesumEeN. Copiay completa en tu cuaderno el resumen de la unidad.

fotosintesis. A continuacion, se distribuye por toda la planta a través
de los vasos ; ‘

Los seres vivos se clasifican en cinco : los , las plantas,
los , los protoctistas y las
Los animales son seres gue se alimentan de otros seres vivos
y se pueden . Segun su forma de alimentarse, podemos
. distinguir entre , si se alimentan de plantas, , Si se
alimentan de otros animales, y , si comen tanto plantas como
| animales.
' Los animales pueden ser , sl nacen de huevos, 0 . Si sus
| - . ,
' crias se forman en el interior del cuerpo de la madre.
Los animales se dividen en dos grupos: , Si tienen un
; interno formado por huesos e , 8 no tienen un
' formado por huesos y, por lo tanto, carecen de
| Las plantas son seres pluricelulares, fabrican su propio por
' medio de la y no se desplazan. |
| La mezcla del agua con las sales minerales es la ;gue '
" asciende por la raiz y el tallo hasta las hojas a través de los
} vasos
i La savia se transforma en savia gracias a la
|
|

Las plantas se pueden reproducir de forma , mediante [a
- formacién de esporas, o de forma sexual, gracias a las , que
| son los érganos reproductores de las plantas.

i La unién del grano de polen, que se forma en los . Y el ovulo,
| que se localiza en el , dalugar ala , que al caer al suelo
i origina una nueva planta.

Las plantas sin flores incluyen los y los helechos. Y las
plantas con flores se dividen en gimnospermas y

7. Copiay completa en tu cuaderno la siguiente tabla.

(G Reino ] - Namero de células ~ Alimentacion )

Pluricelulares

Fabrican su alimento

Hongos

Algunos pueden fabricar su alimento

Unicelulares )

1



ACTIVIDADES

1. Clasifica estos seres vivos segun pertenezcan al reino de los hongos, de las plantas o de los

animales:
Avispa seta de cardo cigarra
Trigo manzano champinon
Camello pulga pino

2. Cita dos seres vivos pertenecientes al grupo de los hongos.

3. Averigua a través del mévil o del ordenador como se llama la forma de agruparse de las
bacterias y virus.

4. ¢Qué caracteriza a los seres vivos del reino de los animales?

5. Realiza una clasificacion de los seres vivos segun su tipo de alimentacion. Cita dos ejemplos
de cada uno.

6. En el reino de los seres vivos, éQuiénes son los productores?
7. ¢éQué consumen los seres clasificados en el grupo de los consumidores?

8. ¢Qué diferencia hay entre los consumidores de primer orden y los de segundo orden?

9. (Cual es el alimento de los descomponedores?
10. éDe qué se alimenta un champifién? {Qué parte del champifién se como el ser humano?

11. é{Qué diferencia hay entre una seta y un hongo?

12. Define que es una planta.

13. COMPLETA:
Las planta toma por la raiz y por las hojas sustancias como son los

el y el , ¥ gracias al sol y a la clorofila se
convierten en sustancias como el , €l y la




14. ¢Por qué no hay plantas en una cueva oscura?

15. Indica en el dibujo de esta planta, el nombre de sus partes y las funciones que realiza cada
una de ellas.

16. ¢Donde esta y que funcion tiene la clorofila?
17. éCual es el 6rgano reproductor de una planta?

18. Indica en el dibujo las partes de una flor.

Los érganos reproductores de la flor son: el que es el érgano reproductor
femeninoy los gue son los érganos reproductores masculinos.

Los drganos protectores de la flor son: los que son hojas pequefias y verdes
que en conjunto forman el y por otro lado los que son hojas
mas grandes y de colores vistosos que forman todas juntas la denominada

13



19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

25

En una manzana, pera, uva... las pepitas en realidad estan en el centro de una parte de la flor
que ha engordado, ¢ Cual?
¢Cémo se clasifican las plantas? Nombra algin ejemplo de cada grupo.

Clasifica estas plantas en gimnospermas o en angiospermas: pino, lechuga, musgo, helecho y

rosal, trigo y melocotonero.

Los helechos no tienen semillas. ¢ Cémo se reproducen?

Diferencia un musgo de un helecho.

éEn qué grupos se dividen los animales invertebrados?

¢En qué grupos se dividen los animales vertebrados?

Desde el punto de vista de la clasificacidn de los eres vivos, éComo clasificarias al ser

humano?

Di de clase son estos invertebrados:

Erizo Sanguijuela lombriz
Ostra calamar escorpién
Almeja cangrejo mosquito

A los vertebrados se les denomina asi porque tienen esqueleto y
ademas de tener el cuerpo dividido en tres partes: " y

¢Cémo se llama el proceso de evolucién de un ser vivo cuando experimenta cambios
importantes hasta convertirse en un adulto?

14



Unidad 1 CIENCIAS NATURALES LOS SERES VIVOS

ALUMNADO

Ficha 4 (Actividad 4) CURIOSIDADES

5

1- PEQUENO TEST:

¢Sabias que...

sl NO
1- Los perros tienen mejor olfato que las personas O ]
2- Las plantas fabrican su propio alimento gracias a la luz solar a O
3- Los animales con los ojos a los lados de la cabeza no miden bien las distancias a O
4- |_os caracoles tienen una lengua muy aspera para cortar la hierba (m] [l
£ Las mariposas tienen una lengua larguisima para llegar al interior de las flores O O
6- El insecto palo parece una rama pequefa. Asi sus enemigos no lo ven O O
7- El camello tiene grasa en la joroba, como un almacén de comida O a

2- Adivinanzas:
Para saber la solucion de estas adivinazas, lee
otra vez el test y encontraras las pistas:

a- ; Por qué piensas tl que los animales que viven en los arboles tienen los ojos dirigidos hacia el frente y no a los lados
de la cabeza?

b- ¢ Por qué cambia de color el camaledn?

ib



TEMA |

EL ESQUELETO

o El esqueleto es el conjunto de huesos que existen en el cuerpo humano.

e Las misiones del esqueleto son:
- proteccion,
- soporte,

- movimiento.

LOS HUESOS

 Los huesos estdn formados por relativamente pocas células Yy por una sustancia intercelular donde
abunda el calcio. A las células que forman los huesos llegan la corriente sanguinea y el tejido ner-
vioso.

e La forma de unirse dos huesos se denomina articulacién y presenta tres variantes:
- articulaciéon inmévil (sinartrosis),
- articulacion semimévil (anfiartrosis),
- articulacion moévil (diartrosis).

LOS MUSCULOS

e Los miisculos se unen a los huesos mediante tendones.

e Los miisculos tienen como misién impulsar todos los movimientos y desplazamientos del orga-
nismo. Hay tres tipos de misculos:

- Estriados: se ocupan de los movimientos voluntarios ordenados por el sistema nervioso central.

- Lisos: se ocupan de los movimientos involuntarios ordenados por el sistema nervioso auté-
nomo.

- Cardiacos: misculos del corazén (miocardio), que realiza movimientos involuntarios.

¢ Los musculos estan formados por haces de células unidas directamente unas a otras, sin sustancia
intercelular. '

e Las fibras musculares son células alargadas que suelen tener varios niicleos.

e El problema de la locomocién es muy complejo en el hombre. Su control esti encomendado al
cerebelo, que se encarga de regular el equilibrio y coordinar los movimientos.

| B i e e s e
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El esqueleto es el conjunto de huesos que hay en el cuerpo hu-
mano. El esqueleto cumple tres funciones en el organismo: pro-
teccién, soporte y movimiento.

e El esqueleto protege ciertos 6rganos delicados, como el cerebro
y los pulmones.

o El esqueleto es el soporte en el que se apoyan practicamente to-
dos los demads Organos del cuerpo y permite al cuerpo la adop-
cién de posturas muy variadas.

o El esqueleto permite el movimiento y el desplazamiento gracias
a las articulaciones y al apoyo que dan los huesos a muchos
musculos. '

El esqueleto se suele dividir en dos partes: el esqueleto axial y el
esqueleto apendicular. El esqueleto axial esta formado por el

craneo, la columna vertebral, las costillas y el esternén. El es--

queleto apendicular estd formado por los huesos de los brazos,
la cintura escapular, los huesos de las piernas y la cintura pel-
viana.

Los huesos estan constituidos por células, en nimero no exce-
sivamente alto, y por una sustancia intercelular sélida formada
fundamentalmente por calcio. A todas las cé€lulas de los huesos
llegan capilares sanguineos y nervios que aseguran tanto su ali-
mentaciéon como su contacto con el sistema nervioso.
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LAS ARTICULACIONES

La forma de unirse dos huesos contiguos se denomina articu-
lacion.

Existen tres variedades de articulaciones:

o Simartrosis o articulaciéon inmévil. Ejemplo: la de la caja cra-
neana.

« Anfiartrosis o articulacién poco mévil, que s6lo permite mo-
vimientos limitados. Ejemplo: la de las vértebras.

o Diartrosis o articulacion mavil. Ejemplo: la del codo o la de la
rodilla.

LIGAMENTOS Y TENDONES

Los ligamentos son haces fibrosos que se insertan en huesos o
cartilagos y constituyen un medio de sostén o refuerzo.

Los tendones son los elementos que unen los huesos con los
misculos. Los tendones estan formados por un tejido conjuntivo
de gran resistencia.

tejido conjuntivo

fibras
musculares
estriadas

Muisculo cortado transversalmente mostrando su estructura interna a base
de paquetes de fibras separadas por tabiques de tejido conjuntivo. De su ex-
tremo sale el tenddn que lo une al hueso.
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Los musculos de fibra estriada reciben del
sistema nervioso central, a través de los
nervios motores, las 6rdenes de contraccion
y relajacién.

palancas en el cuerpo humano
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Los musculos acttian en combinacién con los
huesos del esqueleto para realizar los dife-
rentes movimientos. Se basan éstos en los
tres sistemas de palanca que se estudian en
Fisica. En este esquema Se representan es-
tos tres tipos de palanca en otros tantos lu-
gares de la anatomia humana.

LA MUSCULATURA

Los miisculos tienen como mision impulsar todos los movi-
mientos y desplazamientos que el hombre realiza para cumplir
la funcién de relacion.

£

En el cuerpo humano hay tres tipos de miisculos: los misculos es-
triados, los miisculos lisos y los misculos cardiacos.

o Los misculos estriados forman la «carne» del cuerpo y normal-
mente estadn unidos a los huesos. La contraccion y relajacion de
los miisculos estriados produce el movimiento de los huesos.
Estos musculos s6lo se mueven si reciben una orden del sis-
tema nervioso central. Son, por tanto, misculos que realizan
movimientos voluntarios.

o Los midsculos lisos se encuentran en las paredes de los 6rganos
del aparato digestivo, en los vasos sanguineos y en la vejiga de
la orina. Estos musculos se mueven involuntariamente, de ma-
nera automatica y continua, y no responden a 6rdenes del siste-
ma nervioso central, sino que estan controlados por el sistema
nervioso auténomo. El movimiento de los 6rganos del aparato
digestivo es un ejemplo claro y preciso de la actuacion de los
musculos lisos.

o Los miisculos cardiacos son los misculos del corazon. Como los
lisos, los miisculos cardiacos son también involuntarios, pero
ambos tipos de musculos se diferencian mucho por su forma. El
corazon late de manera ritmica e involuntaria durante toda
nuestra vida.

Los miisculos estdn constituidos por haces de células unidas di-
rectamente unas a otras, sin sustancia intercelular. Las células
musculares, que son alargadas y suelen tener varios nicleos, re-
ciben el nombre especial de fibras musculares.

LA LOCOMOCION

El desplazamiento del cuerpo en el espacio se denomina loco-
mocion.

Los movimientos que el hombre realiza para desplazarse son po-
sibles gracias a la accion coordinada de los huesos, que actian
como palancas, y de los musculos, que actiian como fuerza motriz.

La locomocion en el hombre presenta problemas especificos, ya
que es el inico mamifero que se sustenta y se desplaza sobre sus
extremidades traseras.

Por un lado se plantea el problema del equilibrio, que en parte
contribuye a resolverlo la estructura particular de nuestra pelvis,
donde se apoyan las visceras. Y por otro, surge el problema de la
coordinaciéon de todos los movimientos, tanto en amplitud como
en intensidad. La accion de los misculos debe ser coherente con
el tipo de esfuerzo que en cada momento realicemos. Pensemos
que nuestros musculos no actian de la misma forma cuando su-
bimos o bajamos una escalera, o cuando andamos por un terreno
llano o por uno montanoso.

El cerebelo, que esta muy desarrollado en el ser humano, se ocupa
tanto de regular el equilibrio como de integrar y coordinar todos
los impulsos motores.
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ACTIVIDADES

1. Copiar los dibujos siguientes y escribir en el Iugar que corresponda de cada dibujo el nimero asignado
a cada hueso o miisculo.

® clavicula
(@) tibia
costillas
(9) vértebras

ctibito

() trapecio

(@) esplenio

(3 biceps

(®) gran pectoral
(®) esternén n
(6) gemelo

(@) cuadriceps
ghiteo

....
sz

Ponle nombre a los huesos numerados



Preguntas cortas

1. ¢Qué es el aparato locomotor?

2. ¢Por quién estd formado el aparato locomotor?

3. ¢Qué funciones cumple el esqueleto del organismo?

4. ¢Cémo se llama el hueso mds largo del esqueleto? ¢Dénde estd?
5. ¢Qué huesos protegen el cerebro?

6. ¢Qué huesos protegen los érganos mds delicados del tronco?

7. ¢Qué huesos tenemos en el antebrazo?

8. ¢Qué huesos tenemos en el pie?

9. ¢Qué huesos tenemos en la cadera?

10. ¢Qué hueso estd én'la parte delantera del tronco entre las costillas?
11. ¢Qué huesos planos tenemos en la espalda en la parte superior?
12.¢Qué hueso pequefio hay entre el fémur y la tibia?

13.{Como se llaman los huesos de la columna vertebral? ¢Cudntos huesos la
forman en total?

14. ¢Qué tipo de articulacidn presentan los huesos de los dedos?
15. {C6émo se llaman los elementos que unen los huesos con los misculos?
16. ¢Qué misidn tienen los misculos?

17.éCémo son los los mdsculos que regula el sistema nervioso central?



18. ¢Cémo son los misculos que forman las paredes del estémago, lisos o
estriados?

19. ¢Qué parte del sistema nervioso regula la locomocién?

20. Completa.
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fémur
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peroné '

(2) La rodilla es una articulacion. El fémur
y la tibia estan unidos por un ligamento.

21. {Qué son los ligamentos?

22. Explica qué dibujo se corresponde con un ejemplo de ligamentos y cual con el
de tendones.




